	 TRƯỜNG THCS TÂN THỚI            BÀI KIỂM TRA NỘI DUNG TỰ HỌC
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[…] Ngày 16-3, UBND tỉnh Bình Dương liên tiếp ban hành các văn bản chỉ đạo phòng chống dịch COVID-19 với nhiều quyết định "mạnh tay".
Theo đó, UBND tỉnh Bình Dương cho toàn bộ học sinh, sinh viên (từ mầm non đến hết đại học) được nghỉ học từ ngày 17-3 và chưa xác định ngày trở lại trường.
Đồng thời, UBND tỉnh cũng có văn bản chỉ đạo các sở, ngành, huyện, thị xã, thành phố tăng cường nhiều giải pháp chống dịch. Đáng lưu ý là từ 17-3 đến hết 31-3-2020, tất cả các cơ sở như rạp chiếu phim, quán bar, game online, điểm massage, karaoke, vũ trường… tại Bình Dương phải đóng cửa.
Sở Văn hóa - thể thao và du lịch được giao nhiệm vụ tính toán phương án trưng dụng một số khách sạn để làm địa điểm cách ly trong trường hợp cần thiết.
Đối với các trường hợp né tránh cách ly, tung tin giả gây hoang mang dư luận… được UBND tỉnh Bình Dương yêu cầu các đơn vị chức năng cưỡng chế, xử lý nghiêm, thậm chí xem xét cả việc xử lý hình sự […].
(Trích từ trang wed: https://tuoitre.vn/)
Câu 1(2 điểm):Về ý nghĩa, trạng ngữ được thêm vào trong câu để làm gì? Em hãy tìm trạng ngữ trong phần trích dẫn trên .
Câu 2(2 điểm):Việc lược bỏ những thành phần câu thường nhằm những mục đích gì?Phần trích dẫn trên có câu rút gọn không (nếu có thì chỉ ra câu nào là câu rút gọn)?
Câu 3(2 điểm): Câu đặc biệt được dùng để làm gì? Chỉ ra câu đặc biệt ở phần trích dẫn trên (phần in nghiêng).
Câu 4(1 điểm):Em hãy tìm 1 câu văn văn là câu bình thường (không phải câu rút gọn, không phải câu đặc biệt) trong đoạn trích trên.
Câu 5(3 điểm): Em hãy viết một đoạn văn khoảng 10 dòng nêu suy nghĩ về dịch bệnh Covid-19, trong đó có sử dụng ít nhất 1 trạng ngữ, 1 câu rút gọn và 1 câu đặc biệt (gạch chân và chỉ ra đâu là trạng ngữ, đâu là câu rút gọn, đâu là câu đặc biệt).
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