         TRƯỜNG THCS TÂN THỚI
           TỔ: NGỮ VĂN
Nhằm đảm bảo chất lượng học tập của học sinh trong thời gian nghỉ do phòng tránh dịch Corona, giáo viên tổ Ngữ văn đã đề ra nội dung tự học cho học sinh các khối như sau:
NỘI DUNG HƯỚNG DẪN HỌC SINH ÔN TẬP NGỮ VĂN 7 (LẦN 1)
I.Cho văn bản sau và trả lời các câu hỏi bên dưới.
Khuyến cáo của Bộ Y tế về phòng ngừa 2019-nCoV
· Nếu đang có dấu hiệu như sốt, ho hoặc khó thở, cần tránh đi lại, du lịch. Trong trường hợp xuất hiện các triệu chứng nghi ngờ của bệnh, cần đến ngay cơ sở y tế để được chẩn đoán và điều trị kịp thời. Bên cạnh đó, bạn cần chia sẻ thông tin về lịch trình di chuyển của bản thân với nhân viên y tế.
· Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, không nên chạm tay vào mắt, mũi, miệng. Hạn chế tiếp xúc với những người bị ho, sốt.
· Che kín miệng và sử dụng khăn giấy hoặc tay áo khi ho hoặc hắt hơi. Bỏ khăn giấy vào thùng rác ngay sau khi sử dụng, rồi rửa tay.
· Báo ngay cho các nhân viên hàng không, ô tô, đường sắt nếu xuất hiện dấu hiệu ốm khi di chuyển, du lịch. Đến cơ sở y tế cáng sớm càng tốt.
· Dùng các loại thực phẩm được đun nấu chín.
· Ở nơi công cộng, không khạc nhổ bừa bãi. Không nên tiếp xúc gần với động vật nuôi hoặc hoang dã.
· Khi tới chỗ đông người hoặc tiếp xúc với người có triệu chứng bệnh nên đeo khẩu trang.
· Sử dụng khẩu trang đúng cách: khẩu trang phải che kín miệng khi đang sử dụng...
(Trích từ trang wed: https://www.vinmec.com)
Câu 1:Về ý nghĩa, trạng ngữ được thêm vào trong câu để làm gì? Em hãy tìm 1 trạng ngữ trong đoạn trích trên .
Câu 2:Việc lược bỏ những thành phần câu thường nhằm những mục đích gì?Em hãy tìm 2 câu rút gọn trọng đoạn trích trên.
Câu 3: Câu đặc biệt được dùng để làm gì? Đoạn trích trên có câu đặc biệt không (nếu có thì cho biết câu nào là câu đặc biệt) ? 
Câu 4:Em hãy tìm 1 câu văn văn là câu bình thường (không phải câu rút gọn, không phải câu đặc biệt) trong đoạn trích trên.
Câu 5: Em hãy viết một đoạn văn khoảng 10 dòng nêu suy nghĩ của mình về dịch bệnh Corona, trong đó có sử dụng ít nhất 1 trạng ngữ, 1 câu rút gọn và 1 câu đặc biệt (gạch chân và chỉ ra đâu là trạng ngữ, đâu là câu rút gọn, đâu là câu đặc biệt).
II. Cho văn bản sau và trả lời các câu hỏi bên dưới.
Bình Dương triển khai nhiều biện pháp phòng, chống dịch bệnh virus Corona 
[…]Bà Trương Thị Bích Hạnh - Chủ tịch LĐLĐ tỉnh Bình Dương cho biết, LĐLĐ tỉnh đã đề nghị các Công đoàn cơ sở đề xuất với người sử dụng lao động nước ngoài và lao động Việt Nam đến từ các vùng có dịch được nghỉ việc để theo dõi sức khỏe trong vòng 14 ngày theo khuyến cáo của Tổ chức Y tế thế giới, bảo đảm không để lây lan khi đi làm. Ngoài ra, đề xuất với người sử dụng lao động trang bị đầy đủ các phương tiện y tế phòng tránh lây nhiễm bệnh, giữ gìn vệ sinh tại doanh nghiệp. Các cấp Công đoàn tăng cường tuyên truyền cho người lao động về các giải pháp phòng, chống dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế.
Ngày 31/01/2020, ông Lê Phú Hòa - Giám đốc Sở Ngoại vụ tỉnh Bình Dương đã ký văn bản số 57/SNgV-HTQT khuyến cáo các doanh nghiệp tạm thời cho phép các chuyên gia, nhân viên là người Trung Quốc không quay lại công ty tại Bình Dương làm việc đến hết ngày 15/2, nhằm phòng tránh đến mức tối đa nguy cơ xâm nhập, lây lan dịch bệnh.
Ngành Y tế Bình Dương cũng đã công bố đường dây nóng tiếp nhận, xử lý thông tin nóng phòng, chống dịch nCoV nhằm hỗ trợ, tư vấn, xử lý thông tin từ người dân, tổ chức, doanh nghiệp trong công tác phòng, chống dịch bệnh Corona một cách kịp thời, hiệu quả, chính xác; giảm thiểu tối đa khả năng nhiễm bệnh và lây lan của dịch bệnh[…].
(Theo trang wed: https://www.binhduong.gov.vn)
Câu 1: Em hãy cho biết trạng ngữ có những công dụng gì? Em hãy tìm 2 trạng ngữ trong đoạn trích trên.
Câu 2: Khi rút gọn câu cần lưu ý điều gì? Em hãy tìm 1 câu rút gọn trọng đoạn trích trên .
Câu 3: Câu đặc biệt được dùng để làm gì? Đoạn trích trên có câu đặc biệt không (nếu có thì cho biết câu nào là câu đặc biệt)? 
Câu 4: Em hãy tìm 1 câu văn  là câu bình thường (không phải câu rút gọn, không phải câu đặc biệt) trong đoạn trích trên .
Câu 5: Em hãy viết một đoạn văn khoảng 10 dòng nói về sự hiểu biết của mình về dịch bệnh Corona, trong đó có sử dụng ít nhất 1 trạng ngữ, 1 câu rút gọn và 1 câu đặc biệt (gạch chân và chỉ ra đâu là trạng ngữ, đâu là câu rút gọn, đâu là câu đặc biệt) .


III. Cho văn bản sau và trả lời các câu hỏi bên dưới.
Thua bạc, xả súng
Chiều 29/1 (mùng 5 Tết Canh Tý), Lê Quốc Tuấn cùng với em họ là Lê Quốc Minh (27 tuổi, ngụ xã Tân Thạnh Đông, huyện Củ Chi) đi xe máy đến sới bạc ở vườn nhãn thuộc ấp 5, xã Tân Thạnh Đông, huyện Củ Chi, TP.HCM để chơi tài xỉu.
Sau khi thua bạc, Tuấn rời đi rồi quay lại với khẩu AK. Sau đó nổ súng vào đám đông tại sới bạc.
Đang tắm cho đàn bò sữa ở gần đó, bà Nguyễn Thị Nguyên (52 tuổi) nghe tiếng đạn vang lên. Hàng chục người tháo chạy thục mạng ra đường. Có người lao qua chuồng bò rồi chạy vào nhà dân ẩn nấp.
Sau khi các con bạc chạy mất dạng, Tuấn "Khỉ" cướp khoảng 1 tỷ đồng rồi lên xe máy SH chạy khỏi hiện trường, bỏ lại 4 nạn nhân chết tại chỗ, 1 người bị thương và làm chết một con bò sữa của hộ dân gần đó.
 Sau đó, Tuấn chạy đi đưa tiền cho Phạm Thanh Tâm (còn gọi là Tý "Bà Dòm") cất giữ. Tâm có dáng người ốm, da ngăm đen, tóc hớt cao, nói giọng miền Nam, có sẹo chấm 0,2 cm trên sau cánh mũi phải. Bị can này  bị công an truy nã và đã ra đầu thú.
(Theo trang wed: https://news.zing.vn)
Câu 1: Em hãy cho biết đặc điểm về hình thức của trạng ngữ? Em hãy Tìm 3 trạng ngữ trong đoạn trích trên .
Câu 2: Em hãy phân biệt câu rút gọn với câu đặc biệt? Tìm 1 câu rút gọn trọng đoạn trích trên .
Câu 3:Thế nào là câu đặc biệt? Đoạn trích trên có câu đặc biệt không (nếu có thì cho biết câu nào là câu đặc biệt)? 
Câu 4: Em hãy tìm 1 câu văn văn là câu bình thường (không phải câu rút gọn, không phải câu đặc biệt) trong đoạn trích trên .
Câu 5: Em hãy viết một đoạn văn khoảng 10 dòng nói về tác hại của tệ nạn cờ bạc, trong đó có sử dụng ít nhất 1 tràng ngữ, 1 câu rút gọn và 1 câu đặc biệt (gạch chân và chỉ ra đâu là trạng ngữ, đâu là câu rút gọn, đâu là câu đặc biệt) .
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